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BUSINESS ENVIRONMENT INTERNATIONAL ECONOMIC ACTIVITY  
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Анотація. У статті розглянуті основні складові бізнес-середовища, в якому сьогодні реалізуються міжнародні торго-
вельно-економічні відносини. Відображено взаємозв’язок між тенденціями змін у маркетинговому середовищі та плану-
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Актуальність. За останній період реформування 
національної економіки Україні поки що не вда‑

лося суттєво змінити свою роль в системи міжнарод‑
ного розділення праці. Це може залишити нашу краї‑
ну на периферії процесів глобалізації світового ринку. 
В умовах впливу на національну економіку інтегра‑
ційних процесів виникає потреба в розробці ефектив‑
них форм міжнародного торговельно‑економічного 
співробітництва, а також добре продуманої експорт‑
ної стратегії. Це дозволить отримати стабільне над‑
ходження валюти, забезпечити економіці країни укрі‑
плення позицій в загальній структурі світового ринку, 
зведе до мінімуму ризики від подальшої інтеграції. 
Здійснити вибір напрямків розвитку міжнародної 
торгівельної діяльності допоможе аналіз маркетин‑
гового середовища зовнішньоекономічної діяльності. 
В цих умовах актуальним постає питання визначення 
особливостей бізнес‑середовища, в якому сьогодні ре‑
алізуються міжнародні економічні відносини.

Мета. Метою статті аналіз маркетингового сере‑
довища сучасної зовнішньоекономічної діяльності та 
виявлення напрямків експортної стратегії України.

Постановка проблеми. Ризик —  це одна із ключових 
ознак, яка визначає сутність підприємництва. Ризик 
як наукова інтерпретація підприємництва і діяльності 
підприємця зафіксована ще на початку XVIII століття, 
коли англійський економіст Р. Кантильйон визначив 
підприємця як людину, яка діє в умовах ризику.

Будучи економістом, Дж. М. Кейнс, відомий сво‑
їми розробками в області теорії ймовірності, пов’я‑
зував ризиковане рішення з психологічними харак‑
теристиками економічного агента і включив аналіз 
ризику в якості одного з основних визначників діяль‑
ності підприємця. Але психологи практично не звер‑
нули на це уваги.

Але якщо будь‑яка дія це ризик, то де ж власне ри‑
зик? В пошуках відповіді на це запитання уважно роз‑
глянемо феномен ризику в бізнесі. Тут він найбільш 
рельєфний, хоч його і важче зафіксувати.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Характе‑
ризуючи ситуацію ризику в підприємництві, С. Берг‑
стрем відмічає, що він знаходиться в самій серцевині 
бізнесмена.

У книзі А. П. Альгіна міститься більш наближене 
до економічної практики визначення: «Ризик —  діяль‑
ність суб’єктів господарського життя, пов’язана з подо‑
ланням невизначеності в ситуації неминучого вибору, 
в процесі якої є можливість оцінити ймовірність досяг‑
нення бажаного результату, невдачі та відхилення від 
цілі, що містяться в альтернативах вибору» [2]. Най‑
більший успіх при цьому випадає на долю «ризик‑тей‑
керів» —  людей, які думають та діють непересічно, 
які творчо вирішують економічні проблеми, прийма‑

ють зухвалі рішення, ламають стереотипи та долають 
психологічні бар’єри. Ризик‑тейкери, або ризиковані 
люди, в повній мірі виявляють свій великий потенці‑
ал в умовах, коли запобігання ризику не заохочується, 
а можливість поразки не виводить людину з гри.

В. Роллер вказує на значимість регуляції ризику 
в умовах стабільної економіки. Тут «цивілізований 
ризик» виводиться із чинника взаємного розуміння 
та взаємного визнання («джентльменської угоди»), 
що сприяє створенню ефективних «портфелів ризи‑
ку», тобто набору рішень, які взаємно підстраховують. 
Психологічно вони виступають гарантом безболісного 
виходу з кризових та конфліктних ситуацій, рішення 
гострих соціальних проблем. В. Роллер, як і А. Дюкло, 
підкреслює також морально‑психологічну готовність 
іти на ризик, яка насаджається в суспільній свідомо‑
сті, через механізми «раннього оповіщення» про мож‑
ливий неприємний результат, що підвищує рівень 
пошукової активності, мобілізує потенціал довіри до 
прийнятих рішень. Ризик —  мотор творчого рішення, 
підкреслює автор, але і можлива небезпека невиправ‑
даної ейфорії в соціумі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Міжна‑
родні торговельно‑економічні відносини є динамічним 
явищем и тому еволюціонують разом із суспільством. 
Аналіз цього процесу дозволяє виділити низку ознак, 
що відрізняють сучасний період розвитку. Процеси 
міжнародної інтеграції суб’єктів господарювання пе‑
ретворюються на могутній фактор їх функціонування.

Перш за все, суттєвим елементом сучасної глоба‑
лізації є участь національних підприємств у глобаль‑
них виробничих мережах, які розділяють послідовний 
процес виробництва, раніше зосередженого в одній 
країні, на окремі сегменти, що розташовані на межами 
національного кордону.

У ХХІ столітті приблизно третя частина світової 
торгівлі припадає на глобальні виробничі мережі. Од‑
нак, в різних країнах цей процес відбувається з різною 
інтенсивністю. Це пов’язано з різними умовами функ‑
ціонування національних економік, а саме з різними 
ступенями лібералізації міжнародної торгівлі.

Посилення включення підприємств національної 
економіки в глобальну виробничу мережу можливе 
лише за наявності сприятливих умов, які проявляться 
за трьома основними напрямками: проведення перед‑
бачуваної, стабільної політики в області зовнішньої 
торгівлі та інвестицій; відміна (або суттєве зниження) 
митних платежів на комплектуючі та напівфабрика‑
ти; удосконалення внутрішніх та міжнародних тран‑
спортних систем.

Але для повноцінного входу національних підпри‑
ємств української економіки до глобальних виробни‑
чих мереж, необхідно діяти відповідно до передбаче‑
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них міжнародними торгівельними умовами правил. 
Особливо це стосується як податкових заходів, так 
і існуючих механізмів дотримання правил економіч‑
ної поведінки.

Другою ознакою сучасного етапу розвитку міжна‑
родних торгово‑економічних відносин є збільшення 
долі послуг у загальному обміні. Це обумовлено змі‑
нами в технології, структурі попиту та економіки.

Україна, як країна з ринковою економікою може 
отримати значну вигоду від лібералізації торгівлі по‑
слугами, що особливо стосується галузей з великою 
місткістю праці. Також це буде сприяти збільшенню 
конкурентоспроможності інших галузей, де послуги 
використовуються в якості факторів виробництва. 
Так, наприклад, переробна промисловість потребує 
надійної та дешевої досяжності до глобальних телеко‑
мунікаційних та транспортних систем для підтримки 
високого рівня експортного виробництва. В умовах 
існуючої тенденції до швидкого старіння продукції, 
іноземні покупці повинні бути впевненими, що поста‑
чальник привезе необхідні товари своєчасно. А, ма‑
лоефективні транспортні системи можуть заважити 
вітчизняному виробнику якісно виконувати свої еко‑
номічні зобов’язання при реалізації міжнародних еко‑
номічних відносин.

У сучасному світі торгівля по усім секторам послуг 
відбувається за правилами, прийнятими міжнарод‑
ною угодою про скорочення числа бар’єрів в торгівлі 
послугами (ГАТТ). Вона містить норми щодо сприят‑
ливого режиму та заборони на певні обмеження для 
постачальників. Також визначені наступні види по‑
ставки послуг:

 – через кордон, коли немає потреби фізичного пере‑
міщення виробника до споживача;

 – переміщення виробника до споживача;
 – переміщення виробника на постійній основі (ство‑

рення філіалів);
 – тимчасове переміщення людей.

Сучасний розвиток міжнародної торгівлі тісно 
пов’язаний з міжнародним трансфертом прав інтелек‑
туальної власності, яка є інтелектуальним капіталом 
компаній, визначаючи їх конкурентноздатність на 
світових ринках. В економічній літературі інтелекту‑
альний капітал визначається як нематеріальні акти‑
ви, які поділяються на ринкові активи (марочні назви 
товарів і послуг, групи споживачів, повторюваність 
угод, портфель замовлень, канали розподілення, різ‑
номанітність контрактів та угод тощо), людські акти‑
ви (сукупність колективних знать співробітників, їхні 
творчі і ділові здібності, якості, навички), інфраструк‑
турні активи (технології, методи та процеси, включа‑
ючи корпоративну культуру, методи оцінки ризику, 
методи управління персоналом, фінансова структура, 

бази даних, методи комунікацій тощо), а також такий 
актив, як інтелектуальна власність (ноу‑хау, торго‑
вельні секрети, патенти, авторські права, торговельні 
марки товарів і послуг тощо) [2, с. 30–36].

Багато компаній вважають, що інтелектуальний 
капітал відіграє важливу роль в ієрархії ресурсів. Фак‑
тично, це є навички і надбання організації, яка капіта‑
лізує ідеї (технологічні, організаційні, продуктивні та 
ін.) з метою збільшення вартості організації в цілому.

Протягом тривалого часу питання прав інтелекту‑
альної власності і можливостей її застосування в гло‑
бальному економічному просторі контролювались 
всесвітньою організацією інтелектуальної власності, 
яка діяла в межах системи міжнародних договорів. 
Сьогодні ці процеси посилюються міжнародною Уго‑
дою по торговим аспектам прав інтелектуальної влас‑
ності (ТРІПС). В ній узгоджено підвищення рівня ма‑
теріально‑правового захисту в усіх традиційних сферах 
інтелектуальної власності, а саме: авторське право та 
відносні до нього суміжні права, товарні знаки, геогра‑
фічні вказівки, промислові зразки, патенти на винахо‑
ди, компонування (топології) інтегральних мікросхем, 
нерозголошувана інформація (ділові секрети, комер‑
ційні і кон’юнктурні відомості та дані випробувань).

В останні десятиріччя, коли відбувся великий про‑
рив у науково‑технічних галузях (наприклад, в інфор‑
маційних технологіях, галузях зв’язку та ін.) підтвер‑
дився тезис про те, що національні стандарти захисту 
прав інтелектуальної власності суттєво впливають 
на розвиток торговельно‑економічних відносин між 
країнами. Угода по ТРІПС фактично вводить кодекс 
процедур відносно національного застосування права 
інтелектуальної власності, який не тільки встановлює 
стандарти дії правових процедур та наявності засобів 
судового захисту власників, але і визначає мінімальні 
критерії їх ефективності.

Для характеристики умов здійснення сьогодні зов‑
нішньоекономічної діяльності необхідно враховувати 
і особливості науково‑технічного середовища.

Будь‑яка країна, яка працює на зовнішніх товар‑
них ринках має певний рівень науково‑технічного 
розвитку.

Відомо, що з середини 50‑х років ХХ століття від‑
бувся перехід з еволюційної до революційної форми 
науково‑технічного прогресу. Основні напрямки змін, 
що несе НТР, полягають у наступному:

 – наука та інформація набули головної ролі в розвит‑
ку як матеріального виробництва, так і усіх сфер 
суспільного життя, тобто вони набули властивості 
безпосередньої виробничої сили;

 – відбулося різке зростання інтелектуалізації праці;
 – високо розвинута виробнича інфраструктура 

(транспорт, зв’язок, інформатика, електроенергети‑
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ка, комунікації та ін.) є основою всієї економічної 
системи;

 – людина витісняється технікою з матеріальної сфе‑
ри.
Передумови цієї НТР були створені фундамен‑

тальними науковими відкриттями першої половини 
ХХ ст. в галузях мікробіології, ядерної фізики і кван‑
тової механіки, кібернетики, хімії. Вона набула все‑
охоплюючого, глобального характеру, надаючи по‑
стійно зростаючий вплив на господарство, політику, 
побут, культуру та, навіть, психологію.

Важливою складовою науково‑технічного середо‑
вища є якість робочої сили. Цей показник має інте‑
гральний характер і складається з характеристик по 
наступним позиціям (розроблено швейцарським ін‑
ститутом «Beri»):

 – оцінка набору факторів і їх співвідношення між 
собою. А, саме, якість трудового законодавства та 
тарифної сітки; співвідношення між рівнями заро‑
бітної плати та виробництва праці; трудова дисци‑
пліна та відношення до праці; рівень кваліфікації 
робітників.

 – експертна оцінка в балах від 1 до 100 стану кожного 
фактору в країні, що досліджується.

 – виведення показнику якості робочої сили, що є се‑
редньозваженою.
В сучасних умовах низька якість робочої сили та 

незначний розмір заробітної плати не тільки не сти‑
мулює розвиток цього фактору виробництва, але 
і стримує притік інвестицій в економіку.

Безумовно, основні напрямки НТР виступають 
сьогодні як прогресивні тенденції, але постіндустрі‑
альне суспільство далеко не безконфліктне.

По‑перше, багато рис індустріального суспільства 
ще залишаться в постіндустріальному. Деякі з них 
слабшають, а деякі навіть посилюються. Наприклад, 
прагнення до прискорення темпів зростання вироб‑
ництва можуть сприяти загостренню світової еколо‑
гічної кризи, поглибленню відмінності в якості життя 
населення різних регіонів та країн, що посилює про‑
тиріччя між ними. Відома думка, що сьогодні людство 
знаходиться в усе більш поляризуючому світі, де 20% 
населення живе в умовах визрівання постіндустріаль‑
ної цивілізації, а інші знаходяться «по той край бари‑
кад». Все це призводить до того, що явної конкурент‑
ної переваги західних країн, причому незалежно від 
міста знаходження самих активів.

По‑друге, інтернаціоналізація економіки, зроста‑
ючий динамізм технологій, професій, продукції, ор‑
ганізаційних прийомів мають наслідком посилення 
рухливості виробничих та фінансових пропорцій, що 
призвело до невизначеності та нестабільності еконо‑
мічної системи.

Для характеристики сучасних умов здійснення 
зовнішньоекономічної діяльності необхідно розгля‑
нути існуюче політико‑правове середовище.

Звісно, в кожній країні існують власні правові по‑
ложення, що регулюють внутрішню та зовнішню тор‑
гівлю. Світова система має комплекс правил, відомий 
як Генеральна угода про тарифи і торгівлю (ГАТТ). 
Це багатостороння міжурядова угода яка сформувала‑
ся на основі міжнародних перемовин, названих раун‑
дами. Всього відбулося вісім раундів, перший відбувся 
в Женеві в 1947 році, останній —  Уругвайський —  на‑
прикінці 1993 року. Результатом останнього Уругвай‑
ського раунду став договір про створення Всесвітньої 
торгової організації (ВТО), в рамках якої система між‑
народного торговельного режиму містить три рівні:

1. Основні принципи міжнародного права (зафік‑
совані в Статуті ООН і мають характер обов’язків ви‑
щого порядку).

2. Спеціальні принципи міжнародного економіч‑
ного права.

3. Універсальні конвенційні норми.
Враховуючи сучасну оцінку науково‑технічних 

можливостей країн, існуючі механізми реалізації пра‑
вових норм, а також існуючий світовий досвід можна 
виділити певні типи стратегій економічного розвитку 
та інтегрування в світову економіку.

Стратегія «лідера», яку використовують розвине‑
ні країни (США, Великобританія, розвинені країни 
Європи, останні 25 років Японія), полягає у тому, що 
спираючись на досягнення науково‑технічного про‑
гресу, створюються нові продукти, формується попит 
на них, охоплюються нові ринки.

Сутністю стратегії «переслідування» (Китай, Пів‑
денна Корея, інші країни Південно‑Східної Азії) є те, 
що промисловість, використовуючи дешеву робочу 
силу, освоює виробництво конкурентної продукції, 
яка раніше вироблялась в розвинутих країнах і запов‑
нює цими виробами ринки. Основна ідея це виробни‑
цтво вже існуючих зразків за більш дешевою ціною. 
В такому випадку споживачу не пропонується новий 
продукт. Але після того як країна з подібною стратегі‑
єю закріплюється на ринку, можливий перехід до ви‑
робництва більш якісного та оригінального продукту.

І стратегія «природних ресурсів». ЇЇ дотримують‑
ся країні, що багаті запасами нафти, газу або інших 
ресурсів (країни Перської затоки, Венесуела). Мова 
йде про експорт природних ресурсів. Однак, тут важ‑
ливі напрямки використання отриманих коштів. Най‑
більш ефективним є долучення отриманих доходів до 
підвищення добробуту населення і розвитку галузей, 
орієнтованих на внутрішній ринок. Ця стратегія реа‑
лізується в країнах невеликого розміру, спроможних 
жити за рахунок ресурсів довгостроково.
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Сьогодні Україна гостро потребує продуманої екс‑
портної стратегії.

За матеріалами Державної служби статистики 
найбільша питома вага в загальній структурі нашого 
експорту займає експорт чорних металів (23%). При 
тому, доля виробів з них усього 2,6%. Також ілюстра‑
тивним є співвідношення долі експорту сировини рос‑
линного походження (18%) та продукції машинобу‑
дівництва (9,9% + 1,5% —  транспортні засоби). Все це, 
з одного боку, виступає об’єктивним відображенням 
певних конкурентних переваг окремих галузей еконо‑
міки на світових ринках, а, з іншої, —  говорить про те, 
що нарощування експортного потенціалу, що базуєть‑
ся переважно на сировині, привносить елементи не‑
стабільності і в цілому сприяє формуванню в Україні 
сировинної (тобто залежної) економіки.

Негативна динаміка експорту товарів машинобу‑
дування та перероблюючих галузей обумовлено існу‑
ванням не тільки загальної тенденції втрати традицій‑
них ринків збуту, але і тяжким становищем галузей, 
що виробляють товари високого ступеня обробки. 
Погіршення фінансово‑економічного положення ві‑
тчизняного виробника має наслідком скорочення ви‑
робництва капіталомісткої, енергомісткої та матеріа‑
ломісткої продукції.

Для забезпечення зростання експорту продукції 
з високою долею доданої вартості необхідні консолі‑
довані зусилля держави та бізнесу у сфері економічної 
та зовнішньоторговельній політиці.

Що до пріоритетів нашого експорту, то тут можна 
виділити наступні напрямки:

 – розширене відтворення в експортно‑орієнтовано‑
му секторі повинно базуватися на оцінці конку‑
рентних переваг галузей національної економіки, 
пов’язаних з існуючими технологічними та інте‑
лектуальними можливостями, а також відносною 
дешевизною робочої сили;

 – сприяти розвитку підприємств хімічної та пов’яза‑
них з нею галузей промисловості, а також промис‑
ловості будівельних матеріалів;

 – розширення існуючих можливостей експорту різ‑
номанітних послуг (навчання іноземних громадян, 
здійснення транзитних перевезень, розвиток між‑
народного туризму);

 – допомога держави в укріпленні на зовнішньому 
ринку української ІТ‑галузі;

 – формування клімату для розвитку різних форм 
міжнародного співробітництва (долучення інвес‑
тицій, кредитні угоди, міжнародний лізинг, інжині‑
ринг та ін.);

 – сприяння подальшому розвитку аграрного сектора.
Реалізація продуманої експортної стратегії поси‑

лить позиції України в структурі глобального еконо‑
мічного простору і, тим самим забезпечить їй еконо‑
мічну безпеку.

Висновки. Інтегрування України в світове госпо‑
дарство та нагромадження її експортного потенціалу 
робить необхідним постійний моніторинг розвитку 
інтеграційних процесів, що обумовлює динаміку зо‑
внішнього та внутрішнього маркетингового середови‑
ща.

Сучасні процеси глобалізації є змістовно та струк‑
турно складними і по‑різному впливають на еконо‑
міки, посилюючі конкуренцію між суб’єктами го‑
сподарювання, формуючи нове середовище як для 
національного розвитку в цілому, так і для функціо‑
нування світового ринку.

Розробка та реалізація з урахуванням усіх аспек‑
тів сучасного маркетингового середовища основних 
напрямів торгово‑економічної політики не тільки 
дозволить і надалі будувати ринкову економіку, але 
й сприятиме отриманню максимального ефекту від 
участі в міжнародному розподілі праці. Сьогодні ми 
можемо визначити три напрямки: 1) стимулюван‑
ня експорту та сприяння виходу на зовнішній ринок 
продукції з високою долею доданої вартості; 2) фор‑
мування ефективного механізму захисту вітчизняного 
виробника; 3) забезпечення доступності міжнародних 
ресурсів для національних суб’єктів господарювання.
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